中考网  www.zhongkao.com新！

信息题复习

信息给予题又称新情景题，简称信息题。由于此类试题情景新、知识活、能力要求高，在近两年的中考和竞赛试题中频频亮相。信息给予题题型丰富多样，知识覆盖面广，要求考生能快速、准确、全面地在短时间内获取有用信息的临场阅读理解能力、观察分析能力、抽象和概括能力、综合类比能力、数据处理能力、信息迁移能力（即学即用）以及快速运用一系列的思维活动创造性地解决问题的能力。以下是对典型信息题从十个方面进行分类解析。

一、考查气体的性质、制备和收集的信息题

例1：如图1装置可以收集下列气体：氢气、甲烷、二氧化碳、二氧化硫。

（1）若集气瓶是干燥的，气体由A进入，可收集的气体有________（填名称）。

（2）若将集气瓶装满水，可以收集并测量氢气和甲烷的体积，此时氢气和甲烷表现的性质是________，气体应由________管进入，由________管通向量筒。
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图1

解析：这是一道典型的图象信息题。图象提供了两个信息：一个是集气瓶口向上且在瓶口塞有双孔橡皮塞；一个是导气管一长一短。另外还有一个隐含信息：气体相对分子质量比29大，则气体密度比空气密度大。再联系我们收集气体所采取的方法，若气体“长进（A）短出（B）”，就是向上排气法，则收集密度比空气大的气体。装满水后，收集氢气和甲烷，则相当于用排水法收集气体，要将瓶中的水排出来，此时气体应“短进（B）长出（A）”。

答案：（1）二氧化碳，二氧化硫；（2）难溶于水，B，A。

二、考查物质变化的信息题

例2：氯气和氧气都是活泼的非金属单质，在一定条件下它们都能跟甲烷发生反应。已知O2和CH4充分反应后的生成物是CO2和H2O，据此可推知，Cl2和CH4充分反应后的生成物是（    ）

A．C和HCl

　B．CCl4和Cl2
C．CH2Cl2和H2
　D．CCl4和HCl

解析：这是一道化学反应生成物判断的信息迁移题。解答本题的关键是要将题给信息“它们都能跟甲烷发生反应”和“已知O2和CH4充分反应后的生成物是CO2和H2O”二者之间很快建立信息桥梁，并迁移到Cl2和CH4反应上来。根据O2和CH4充分反应的生成物是CO2和H2O，则可推知Cl2和CH4反应时，其生成物只需将CO2和H2O中的O换成Cl，再根据化合价代数和为零的原则正确写出生成物化学式即可。

答案：（D）。

三、根据用途考查物质性质的信息题

例3： “轻轨电车”（如图2）是近年来新兴的城市高架交通工具，具有污染小的优点。当轻轨电车开动时，轻轨电车上裸露的“电刷”沿架空电线滑动。电刷材料中含有石墨。选择石墨作电刷材料是因为其具有下列性质：
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图2

①______________________；

②______________________；

③______________________；

解析：本题以真实图片情景的形式出现，体现了化学的价值在于应用。从文字信息和图示信息可以发现：“轻轨电车”的动力是电能，电流必须从架空电线经过电刷到达机车，说明电刷能导电，“电刷”沿架空电线滑动，说明电刷具有润滑性；上述两条性质学生一般容易得出。再仔细分析，还可发现“电刷”沿架空电线高速滑动时，因摩擦必定会产生高温，说明此材料必须要耐高温，同时在高温下不易氧化。本题即使对石墨的性质不是很了解，只要认真分析信息，是不难作出结论的。

本题解题要诀：物质的性质决定了物质的用途，物质的用途反映了物质的性质。

答案：①导电  ②润滑  ③耐高温（或不易氧化；或化学性质不活泼……）。

四、根据实验探究物质性质的信息题

例4：下面是金属钠与水反应的实验记录，请仔细阅读后回答下列问题：从煤油中取出一块金属钠，用滤纸吸干净表面的煤油后，用小刀切下一小块。切口呈现出银白色的金属光泽，光泽迅速消失、变暗，原因是钠与空气中的氧气迅速反应。将这小块钠投入水中，钠浮于水面，剧烈反应，急速游动，并熔成一个闪亮的小球，逐渐缩小，最后完全消失。向反应后的溶液中滴加2滴无色酚酞试液，溶液变红色。

（1）金属钠具有哪些物理性质？（最少答两点，记2分。答对5点者，奖励1分）

（2）金属钠与水的反应（2Na＋2H2O＝2NaOH＋H2↑）属于_______反应（填“分解”“化合”“置换”“复分解”）。

（3）反应后的溶液pH_______7（填“＞”“＜”“＝”），原因是反应生成了_______。

（4）金属钠通常必须保存在煤油中，原因是金属钠易与_______发生反应。

（5）小明同学通过对以上内容的学习，结合所学习的化学知识推断出金属钠的金属活动性比铁活泼。他推断的依据是什么？

解析：这是一道典型的文字叙述式信息给予题，篇幅较长。对于阅读能力和概括能力较差的考生，常常看过几遍后，仍难以下笔。此时倒不如先从问题出发，采取先入为主的方式，逐字逐句破解信息。即先从物理性质出发，物理性质包括物质的色、态、味、熔点、沸点、硬度、密度等，对照题给信息即可归纳出：“用小刀切下一小块，切口呈现出银白色”说明①常温下是固体；②质软（或硬度小）；③该金属是银白色；“钠浮于水面”说明④密度比水的小；“熔成一个闪亮的小球”则说明⑤熔点比较低。生成的氢氧化钠使溶液呈碱性，反应后的溶液pH＞7，使无色酚酞呈红色；从题给信息中还可知钠易与空气中的氧气和水反应，故保存在煤油中，既隔绝氧气又可防水。本题看似不难，实则较好地考查了学生的阅读概括能力和文字功底，是一道区分度较好的具有选拔功能的好题。

答案：
（1）是一种固体金属；有银白色金属光泽；密度比水小；质软（硬度小）；熔点低。

（2）置换

（3）＞；NaOH

（4）与空气中的氧气或与空气中的水

（5）钠能与水反应，而铁不能，说明钠比铁活泼；或依据金属活动性顺序表判断等（其他合理答案也可）。

五、考查化学式的计算信息题

例5：若100g过氧化氢（化学式为H2O2）溶液中氢元素的质量分数为10％，则此溶液中过氧化氢的质量分数是（    ）

A．10％

B．11.25％

C．17.75％

D．21.25％

解析：此题采用常规解法，比较复杂。从题给信息看，题目提供了两个均由H、O元素组成的物质的化学式H2O2和H2O，该题所考知识的生长点和落脚点的实质正是考生对化学式的认识、分析和联想。既然给出两个化学式，可以肯定两个化学式之间必然有某种内在的联系，此时若仔细推敲，挖掘和提炼出本题的隐含信息，分析两种化合物的组成，发现如先将H2O2拆分转化为H2O·O，则可将过氧化氢溶液看成是由“H2O”和“O”组成的“混合物”。由于“H2O”中H元素与“H2O”的质量比为一定值，则有（设“H2O”质量分数为x）：
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解得：
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90

x

=


则“O”的质量分数为1－90％＝10％，由于此“O”是含在H2O2中的，于是有下列关系（设H2O2质量分数为y）：
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解得：
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启示：由于化合物都有固定的组成，即一种物质由哪些元素组成，这些元素的质量比或原子个数比，都是一定的。根据这一规律，可利用试题中潜在的某些量之间比例不变的原理来创造性地快速地解决问题。

六、考查抽象概念的信息题

例6：已知“由同种元素组成的不同单质互称同素异形体”，下列各组物质互为同素异形体的是（    ）

A．液氢、氢气



B．金刚石、石墨

C．氧气、臭氧（O3）

D．SO2、SO3
解析：本题题干给出的信息是一个抽象的概念：“由同种元素组成的不同单质互称同素异形体”。读懂同素异形体的定义是解答此题的关键。（A）中为H2单质存在的两种不同状态，即液态和气态，是同一种物质，不合题意。（B）中金刚石和石墨都是由碳元素组成的两种不同单质，（C）中氧气和臭氧也都是由氧元素组成的两种不同单质。而（D）则是氧化物，是干扰选项，应排除。

答案：（B）和（C）。

七、考查物质制备的信息题

例7：某化工厂，按如下步骤进行生产：（1）以煤为燃料煅烧石灰石；（2）用饱和Na2CO3溶液充分吸收步骤（1）所产生的CO2，生成NaHCO3；（3）使步骤（1）得到的CaO跟水反应；（4）用步骤（3）的生成物与Na2CO3溶液反应。根据以上信息判断，下面叙述中正确的是（    ）

（A）该厂的生产原料只是煤和石灰石

（B）该厂的最终产品是烧碱和碳酸氢钠

（C）该厂排放的尾气对大气无污染

（D）该厂生产涉及四种基本反应

解析：本题提供的信息是物质制备的几个步骤和化学反应，解答此类题一般有两种思路：其一是从原料出发，其二是从产品出发，但该题恰恰要学生根据信息判断原料和产品。在此情况下，先写出方程式：①
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。原料应该是起始反应物，产品应该是最终生成物。从上述四个方程式中得出原料是石灰石和碳酸钠；产品是NaOH和NaHCO3，从反应类型看，没有置换反应。此题容易将煤这种原料（注意：作燃料）漏掉从而造成答案的不完整。

答案：（B）。

八、考查原子结构的信息题

例8：人们为揭示原子结构的奥秘，经历了漫长的探究过程，自1897年汤姆生发现电子并提出类似“西瓜”的原子模型，1911年著名物理学家卢瑟福等人为探索原子的内部结构又进行了下面实验。

他们在用一束带正电的、质量比电子大得多的高速运动的α粒子轰击金箔时，发现：

①大多数α粒子能穿透金箔而不改变原来的运动方向

②一小部分α粒子改变了原来的运动方向

③有极少数α粒子被弹了回来

请你根据对原子结构的认识，分析出现上述现象的原因：

（1）现象①：

（2）现象②：

（3）现象③：

分析：理解分析实验模型图可知，当α粒子（氦核）轰击金原子时，大部分α粒子穿堂而过，说明带正电荷的α粒子没有碰到任何障碍，原子间和原子内部就必定存在一定的空隙。有一小部分α粒子改变了原来的运动路径，原因是α粒子途径金原子核附近时，受到斥力而稍微改变了运动方向。极少数α粒子被阻挡而弹回，说明金原子里有很大的空间，金原子核相对于金原子来说体积小、质量大、带正电荷。

答案：（开放性解答）
（1）原子核很小，原子内部有很大空间。

（2）原子核带正电，α粒子途经金原子核附近时，受到斥力而改变了运动方向。

（3）金原子核质量比α粒子大很多，当α粒子正碰到金原子核被弹了回来。

说明：学生答出①原子内部有很大空间或原子核很小；②原子核带正电；③金原子核质量大，即可得满分。

九、考查商品包装袋的信息题

例9：表1是某市场销售的一种“加碘食盐”包装袋上的部分文字说明：

表1

	配料
	含碘量
	保质期
	食用方法
	贮藏指南

	氯化钠碘酸钾
	20~40mg/kg
	18个月
	勿长时间炖炒
	避热、避光、密封


请回答：

（1）已知碘酸钾的化学式为KIO3，则碘的化合价为_________；

（2）上述“含碘量”中的碘是指（填序号）

A．碘酸钾

B．碘元素

C．碘单质

D．碘分子

（3）由上述“文字说明”可推测碘酸钾的一种化学性质是_________；

（4）碘酸钾中碘的质量分数为_________，上述“加碘食盐”1000g中含碘酸钾的最低质量为_________mg（保留一位小数）。

（相对原子质量：O－16；K－39；I－127）

解析：这是一道紧密联系实际、联系日常生活的“厨房化学”知识题，它设置了非常熟悉的信息情景，将化学知识用于解决实际生活中的问题，学以致用。本题涉及到的相关知识有相对原子质量、相对分子质量、元素质量分数的计算、化学式与化合价等，综合性很强。由题给信息：由碘酸钾的化学式KIO3，有（＋1）＋x＋（－2）×3＝0，解得x＝＋5。由食用方法（勿长时间炖炒）和贮藏指南（避热、避光、密封、防潮）推知，碘酸钾在受热或见光时化学性质不稳定，易分解，且在潮湿的空气中易受潮。KIO3中碘元素的质量分数＝
[image: image11.wmf]214

127

×100％＝59.3％，每千克食盐中至少含碘酸钾为：20mg÷59.3％＝33.7mg。本题避免了空洞的说教，让学生学到知识的同时意犹未尽。

答案：（1）＋5

（2）（B）

（3）不稳定或受热易分解

（4）59.3％    33.7mg

十、考查化学方程式书写的信息题

例10：为防止大气污染，工业上产生的硫化氢（H2S）要经过处理，使其变成硫单质。富玛克斯法治理硫化氢的方法和步骤如下：

①用2％~3％的Na2CO3溶液作吸收剂生成两种酸式盐，其中一种为NaHS；

②再加入一种RNO（液）（R表示一种有机基团）与生成的这种酸式盐的水溶液反应生成硫、碱和RNHOH；

③第二步生成的碱在溶液中与另一种酸式盐反应生成正盐；

④RNHOH与空气中的氧发生反应又得到RNO。

（1）写出上述四步反应的化学方程式。

①_______________________；

②_______________________；

③_______________________；

④_______________________。

（2）富玛克斯法的总反应的化学方程式为__________，RNO在整个过程中起到__________的作用。

解析：根据文字信息书写未曾学过的化学方程式是竞赛中的必考题型，且所占分值较大。解答本题的关键是读懂题给文字信息，再将信息转化为化学方程式。酸式盐是酸中的氢离子部分被中和的产物，①中已告诉一种酸式盐为NaHS，则另一种酸式盐必为NaHCO3；第②问将二种生成物的具体名称给出，根据质量守恒定律，则生成的碱中一定含有钠元素，该碱一定是NaOH；第③问则是NaOH与NaHCO3反应生成Na2CO3和H2O。从所写方程式可以看出，Na2CO3、NaHCO3、NaHS、NaOH、RNO、RNHOH都不是最终产物，只有H2S和O2才是反应物，最终生成物为H2O和S。将第②个化学方程式化学计量数都乘以2后与①③④相加即可得出总反应的化学方程式。

答案：（1）

①
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（2）
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